

统筹推进疫情防控和经济社会发展

最美战“疫”人

张家界农村商业银行与你携手战“疫”

危难之际显真情

永定区民政系统抗击新冠肺炎疫情工作纪实

本报通讯员 田贵学

1月中下旬，新冠肺炎疫情在全国开始蔓延。在紧要危机关头，永定区民政系统干部职工放弃春节假期，积极投身疫情防控阻击战，严防疫情传播、关爱困难群众、救助流浪人员，用实际行动谱写了一曲曲动人的抗疫战歌。

哪里有战场，哪里就有民政人

1月24日上午，永定区民政局发出紧急通知，要求全区所有养老机构、社会福利中心、婚姻登记中心全部关闭，所有服务对象和工作人员不准擅自出入。疫情就是命令，防控就是责任。仅10分钟时间，下发的通知全部执行到位。一个个以养老机构、儿童福利机构、流浪乞讨人员救助、困难群体救助、婚姻登记缓办等为主题的9项精准措施迅速出台，并在第一时间落地。1月27日，局机关、养老服务机构、社会福利中心、救助站等全体干部职工不准休假，实行全员上岗。

为确保民政系统干部职工和服务对象安全，局党组协调各方资源，为局机关干部、退休干部以及下属各单位和福利、养老服务机构派送口罩2.7万个，84消毒液5000公斤，酒精700公斤，洗手消毒液2800瓶，艾条2700根，香包1000个，测温枪25把，中药预防汤剂1230份。局党组组成的三个督导组，赴所有的养老院、社会福利中心、救助站以及联系的“三联共建”单位开展疫情防控督导工作。

2月15日，党组书记、局长龙志荣在后坪中心敬老院检查疫情防控情况，当时只见他头上直冒汗，疼痛难忍。龙局长，你的结石病又患了，就去医院吧。但龙志荣却说道：关键时刻怎么能离开，这些地方的防控搞到底怎么样，有什么困难，我心里没有底，也很不放心。一个多月来，他因结石疼痛经常彻夜难眠，但他从来没有去医院，而是跑遍了全区所有的乡镇民政办、25个养老机构、社会福利中心、救助站等，帮助解决疫情防控问题30多个。

哪里有需要，哪里就有民政人

永定区现有养老机构23个，救助站1个，社会福利中心1个。这些机构和服务场所点多面广，大都是人员聚集区域。特别是服务机构中的老年人、孤残儿童以及流浪乞讨人员等都属于易感人群。

针对这些疫情防控重点、难点和特点，区民政局党组及时制定出九项硬性措施：各福利机构大门必须封闭管理，严禁外来人员和车辆进入，工作人员和服务对象不得外出；对福利机构所有人员和机构场地每天进行不少于2次测体温、不少于2次消毒，一次通风换气，并做好台账；在疫情防控期间，各福利机构不得另聘请工作员；安排1人在机构外从事物资采购、公务活动等，在外采购人员和车辆不得进入福利机构；福利机构工作人员少于2人的，可以在外面临时居住。

时安排1人采购物资；在春节前夕服务对象被亲属接回家过年的人员，在疫情防控未解除之前，不得进入福利机构，待疫情防控解除后再入住福利机构；各福利机构人员严禁扎堆，所有服务对象都各自在房间休息，不得聚集烤火、看电视等；食堂采取分餐制，各服务对象在各自房间食用；凡是疫情防控期间玩忽职守，造成不良后果的，一般工作人员予以辞退，院长一律免职并辞退。

现年64岁的龙传发担任敬老院院长12年，没有回自己家过一次年。特别是今年新冠肺炎疫情发生后，其女儿哭着对他说：爸爸，你今年就别去敬老院过年了，这么多年为你回家过年的事，妈妈不知道哭了好多回。现在疫情这么严重，外面这么危险，妈妈患病又瘫痪在床，你要再有个三长两短，这日子怎么过哟。而龙传发却说：现在疫情这么严重，敬老院老人的安全更重要，我知道对不起你们，但自己是一名党员，也是一名退役军人，服从命令为天职，我必须得去。五保老人屈国胜瘫痪后只能长期在轮椅上生活。龙传发每天都要给他戴上口罩，给他喂饭、穿衣。省民政厅暗访组来该院检查疫情防控时，对该院的疫情防控十分满意，赞赏道：全省养老机构都应该向你们学习。

哪里有群众，哪里就有民政人

永定区永定街道办事处后溶街社区和枫香岗街道办事处丁家溶社区是区民政局“三联共建”联系单位。疫情发生后，区民政局分别给后溶街社区和丁家溶社区3万元、1万元的疫情防控资金支持，并及时送去了大量的口罩和消毒物资。

此外，局机关除了办公室、婚姻登记等股室留守的值班外，局机关其余38名党员干部和职工深入到社区所辖的月桂小区、水果市场、阳光家园等7个地方，协助强化各个小区卡点值守，搞好摸排、登记、测量体温等，防止疫情输入。对排查发现和群众反映的问题当天接收、当天交办、当天处置、当天反馈。由于这些地方地处张家界市中心，人口流动多，进出小区和水果市场人员的身份相当复杂。民政局党员干部有时候忙于摸排、登记、测量体温，师傅送来的饭菜早已经冰凉。

我们一个多月来参与值勤的干部基本上都是这样，很少吃上热腾腾的饭菜，也很少吃饱，有时候晚上10点后都没有顾得上吃饭。在月桂小区卡点值勤的秦媛说：早上八点到晚上十一点多钟，都是在小区执勤，一个月下来都瘦了好几斤。但为了小区居民的安全，我们大家没有一个人叫苦叫累。

工会主席刘纪松今年已经57岁，其家人和单位上很多同志见他年纪大，劝他不要去参加疫情防控，但他却说：我是党员，这个时候不上什么时上？虽然年纪大了，但是我

能行。他每天都要到水果市场和黔张常铁路永定段协调指挥部参与环境整治、来人登记、测量体温，协调工程复工后建设中的有关问题。

1月25日刚动完肾结石手术的王尉名，还没有办理出院手续的他却来到拆迁办小区宿舍执勤，一干就是一个多月。

截至2月29日，区民政局38名党员干部已经在7个疫情防控点坚守一个多月，累计发放防疫宣传单13800余份、张贴宣传画1200余份，共对3500户13800多居民进行了逐户排查，隔离疫区返乡人员18名，劝导群众5200余人次，免费发放口罩3800余个，对8920余人次实施了体温检测，及时劝阻、劝导红白喜事6起。

截至2月27日，永定区14个乡镇社工站共服务7300余人次。全区有18名社工参与疫情防控工作，与区民政局、乡镇领导及民政办工作人员下乡村张贴与新冠肺炎疫情防控有关的资料3684份，向村民发放《新冠肺炎疫情防控知识》资料12700份，进村入户摸排外出武汉返乡人员280人，测量体温13200人，走上街头宣传劝导达16761人次。

哪里有困难，哪里就有民政人

在疫情防控严峻的时刻，永定区民政局党组倡议，要求全体永定区民政人秉承“民政为民、民政爱民”宗旨，发扬优良传统，尽己所能奉献爱心，伸出援助之手。发出捐款捐物倡议书以来，区民政局机关全体工作人员、局属二级机构全体人员、农村敬老院工作人员自发踊跃捐款，以实际行动驰援疫情一线。

面对疫情导致出现的生活困难等问题，区民政局还及时健全困难家庭和特殊人群帮扶关爱机制。积极组织乡镇（街道）、村（居）委会干部和工作人员通过电话、微信、上门等方式，及时了解低保对象、特困人员、困难残疾人、困境儿童等救助对象以及新冠肺炎患者家庭生活状况。对独居的失能半失能对象，由民政办工作人员、社工人员全面上门排查，建立工作台账。健全和发挥主动发现机制作用，重点关注、及时了解掌握辖区内救助对象以及病毒感染人员及其家庭生活困难情况。特别是对低保对象、特困人员、困境儿童、困难残疾人，及时给予临时救助，落实好乡镇临时救助备用金制度，加大乡镇临时救助力度，按时将临时生活救助资金下拨到乡镇街道办事处，并监督资金发放情况。目前已用资金60万元，解决1250户3700多人的生活困难问题。

在疫情防控期间，区民政局对新申请低保等社会救助的，一律优化简化审核审批程序，采取先行救助，在疫情缓解后，登记补齐救助对象、救助事由、救助金额等信息。对临时救助后仍有困难的，利用救助信息平台开展收入、财产网上核查，不再开展入户调查和民主评议，及时

将符合条件的纳入最低生活保障。对已经纳入低保的困难家庭，可视情延长定期核查时限。积极推行低保、特困人员救助供养等社会救助申请审核审批全流程网上办理。

哪里有需求，哪里就有民政人

区民政局婚姻登记中心有关负责人介绍，为有效防控疫情，确保婚姻登记中心按照上级要求按时开放办证，区民政局加强对了办公区域的消毒，配备了医用口罩、消毒液及其他相关药品。为加强自我防护，对工作人员和前来办理婚姻登记的人要求佩戴口罩，每天开展登记、消毒、体温监测等防护工作。为防止出现人员聚集，区民政局进一步完善了网上服务办理事项流程，推行电话、网络或者微信预约，分时段进行登记，避免了扎堆登记。

为加强重点民生实事项目建设，确保桥头敬老院建设复工。区民政局建立健全了疫情防控工作机制，提前排查返岗人员来源地和近14天活动轨迹，在体温检测正常，无密切接触史的情况下方可上岗。对有省外旅居史的人员必须严格执行14天隔离观察措施，每天对员工体温进行监测，发现异常情况及时采取隔离措施并按规定上报。为此，区民政局还指导施工企业预先设置隔离场所，准备红外体温检测仪、消毒液、口罩等防控物资，保持室内空气流通，定期对施工区域、食堂、宿舍等场所进行消毒。区民政局每天派专人进行疫情防控和施工质量监督，确保工程按时保质完成。目前，施工现场没有发现任何异常情况。

为提高群众的疫情防控能力，助力群众搞好农业生产，区民政局指派四名在村里任第一书记的干部与沅古坪镇长潭村、桥头乡楠木村、熊家造村以及王家坪镇太阳山村的村干部一道，共同制定防疫方案，带着小喇叭，奔走在村里的大街小巷，将防疫须知通过通俗易懂的方式传达给村民，有效打通疫情防控宣传“最后一公里”。特别是对回村过年的湖北人员进行详细摸底，每天由民政局驻村干部和所在村民小组组长、医务人员负责上门测量体温，做好登记，及时掌握身体状况。加大了防疫物资的保障力度，送去口罩、消毒液等物资，以备群众不时之需。同时，积极主动了解群众生活情况，提前指导帮助群众搞好春耕生产，做到既要打赢疫情防控阻击战，更要打赢脱贫攻坚战，做到两手抓、两不误。目前，驻村帮扶所在的村民正有序开展春耕备耕。

截至2月27日，全区民政系统所有的干部职工及其家属和全区23个养老机构、1个救助站、1个社会福利中心近1100多名服务对象和工作人员无一人感冒发烧，更没有一例疫情发生，院民和工作人员情绪稳定，生活有保障。



春困的诱因之一，就是油腻食品使人产生饱胀感，妨碍营养摄入，饭后使人出现疲劳、嗜睡、工作效率下



3月5日，慈利县市民纷纷来到位于县城人民广场的血站无偿献血。
杨年春 摄

春季饮食宜清淡

营养，使人精力充沛。

香椿芽、春韭、柳芽、马兰头、鲜荠菜等都是只有在春天才能享用的好食物。它们的共同特点之一，就是它们都是春季独有的春芽食物。更加奇妙的是，这类食物正能切合此季人的特殊营养需要。

荠菜是最早返青的蔬菜，因此被称为报春菜。荠菜鲜嫩味美、营养丰富，其中维生素、钙、磷、铁的含量都很高，而且还含有大量的叶绿素和膳食纤维，而后两者是人体在春季最需要的营养素。

香椿芽中含有非常丰富的维生素C，含量是普通水果的数倍甚至数十倍之多，也是不容错过的春季美食。



2020年3月9日 星期一

方舱 踏着桑植民歌的旋律起舞

本报记者 向文 通讯员 钟昱



赶紧给大家介绍起桑植民歌。医疗队的护士杨扬说。

听桑植民歌、住红军屋、走长征路、吃红军饭。来自黄陂区公路管理局的朱天文不由地讲起了前年他在桑植自驾游的故事，到桑植瞻仰老一辈革命先烈，了解长征精神，感受共产党的初心使命，不仅是一次特殊的旅行，更是一次灵魂的洗礼。一路上听到的桑植民歌更是让我记忆犹新，没有想到现在在方舱里面听到了熟悉的声音。

从小就听贺龙元帅的英雄事迹，他一直是我崇敬与喜爱的人物，现在在方舱里看到你们这群来自元帅家乡的护士敬业吃苦、平易近人，时时刻刻视我们如亲人，我非常感动，疫情过了我一定要带上亲朋好友去张家界，去桑植看一看，亲身看一下张家界的山山水水，亲耳一下桑植民歌。黄陂区纺织服装有限公司的郑三林说。

桑植民歌播放到第三天的时候，方舱里的患者们开始自发地组成了一支支舞蹈小分队，随着民歌的节奏跳动起来。

湖南省支援武汉第四批医疗队的张家界医疗队把桑植民歌唱到了湖北方舱，唱响了疫情前线，让老区人民和疫区人民心连心。

一手抓疫情防控

一手抓复工复产

全市销售平价一次性医用口罩70300只

本报讯 3月6日，记者从市发改委了解到，3月1日起，我市每天投放2万只平价一次性医用口罩，每只限价销售不超过2元，上百个投放点覆盖两区两县。截至3月5日，全市已销售平价一次性医用口罩70300只。

为解决防疫物资短缺难题，我市及时出台奖补政策，引导本地企业转产扩能，加大口罩生产，保障口罩自产，目前已由湖南康尔佳生物医药科技有限公司、湖南瑞博医疗器械有限公司、湖南

（本报记者 朱付勇

通讯员 刘名湘 谷姝昀）

空港实业致力打造农产品供应链

本报讯 项目建设是分公司发展的引擎和动力，我们坚决按照上级要求，以疫情防控和复工复产为中心工作，精准施策，全力疏通分公司经济发展的主动脉。3月5日，空港实业张家界分公司党总支书记向东表示。

空港实业张家界分公司此次建设的农产品供应链项目将依托张家界丰富的航空航线、即将投入使用的张家界进境监管场站和即将开工建设的张家界航空物流园，串联整合资源，打造一条涵盖运输、冷链、跨境电商、供应与销售的全产业链项目，项目建成后将加快推动农商互联，

**坚定信心 同舟共济
科学防治 精准施策**

官地坪镇劝阻红白事56起

本报讯 3月6日，桑植县官地坪镇纪委工作人员下沉到村督查疫情防控。

连日来，该镇纪委继续把监督检查疫情防控作为当前重要工作任务之一，常态化督促17个村级党组织做好排查、宣传、劝导、值守等关键环节，压紧压实

责任，确保排查不留死角，宣传家喻户晓，杜绝聚餐聚会、筑牢值守岗位，为打赢疫情防控阻击战夯实了纪律保证。截至目前，该镇共劝阻红白事56起，累计排查返乡人员2684人次。（邱德帅 邓萍）

杉木桥镇实施无人机喷洒消毒作业

本报讯 3月5日，一架无人机在慈利县杉木桥镇风垭柑子园易地扶贫搬迁安置点上空飞翔盘旋，喷射出防疫情消毒液。

利用无人机消毒方便快捷，喷洒均匀，不会留下死角盲区。实施此次无人机喷洒消毒作业的杉木桥镇健民水稻种植专业合作社负责人介绍，公司前不久购买了一批农用植保无人机，平时主要用于喷药灭虫、喷洒肥料水等。为支持配合疫情防控工作，我们决定无

偿利用无人机喷洒消毒作业。

此次启用的无人机单次能承载10升消毒液，喷洒宽度大约有5米。在整个喷洒过程中，操作手遥控无人机飞行高度控制在距离地面10米左右，按照规划路线，依次对该镇2个易地扶贫搬迁集中安置点、集镇街道、农贸市场、学校、政府机关大院、部分农田等区域进行全方位、立体化的消毒，消毒面积达100多亩。

（本报记者 吴献党 通讯员 黎锦涛）

消防助力复工复产



企业，协调物业服务企业，在物业管理群及物业小区公示栏显眼处，发布、张贴消防海报挂图和防火知识，提醒广大居民居家时刻关注消防安全，主动排查整改身边的火灾隐患，注意用火、用电安全以及正确使用消毒酒精等消防知识，同时利用户外LED显示屏，通过滚动播放与居民日常生活息息相关的疫情期间消防安全提示，用直观、便捷的宣传方式，把疫情防控工作跟防火工作相结合，切实将消防知识送进千家万户。（龙倩文）

春季饮食宜清淡

营养，使人精力充沛。

香椿芽、春韭、柳芽、马兰头、鲜荠菜等都是只有在春天才能享用的好食物。它们的共同特点之一，就是它们都是春季独有的春芽食物。更加奇妙的是，这类食物正能切合此季人的特殊营养需要。